

**PROTOKÓŁ**  
**z XLVI Sesji Rady Gminy Kołbaskowo**  
**w dniu 17 września 2018 r.**

Obrady XLVI sesji Rady Gminy Kołbaskowo kadencji 2014 – 2018 odbyły się dnia 17 września 2018r. w sali świetlicy gminnej w Kołbaskowie. Sesję o godz. 14.05. otworzył i poprowadził Przewodniczący Rady Gminy Pan Zbigniew Szczuplak.

Zgodnie z listą obecności w obradach XLVI Sesji Rady Gminy Kołbaskowo uczestniczyli radni: Mariola Czołczyńska, Małgorzata Dzieciniak, Sławomir Dzikowski, Monika Jacyna, Alina Jasiorska, Lilianna Jeziorek, Dorota Krzywicka, Grzegorz Małowiecki, Czesława Ratajczyk, Grzegorz Smolicz, Anna Sypniewska, Zbigniew Szczuplak, Dorota Trzebińska i Ryszard Wierzbicki.

W obradach uczestniczyli również:

1. Małgorzata Schwarz – Wójt Gminy
2. Janusz Kwidziński – Sekretarz Gminy
3. Irena Ostrowska – Skarbnik Gminy
4. Izabella Tyszka – Zastępca Skarbnika Gminy
5. Jerzy Adamiec – Radca Prawny

oraz sołtysi i mieszkańcy Gminy Kołbaskowo

*Listy obecności stanowią załączniki do niniejszego protokołu.*

**Porządek dzienny:**

1. Sprawy regulaminowe
  - a. stwierdzenie quorum,
  - b. przyjęcie protokołu z XLIV Sesji,
  - c. przyjęcie protokołu z XLV sesji,
  - d. zatwierdzenie porządku dziennego,
  - e. powołanie sekretarza obrad
  - f. odpowiedzi na interpelacje.
2. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Kołbaskowo na 2018 r. i zmiany uchwały Nr XXXVIII/397/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kołbaskowo na rok 2018.
3. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVIII/398/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017 roku w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Kołbaskowo na lata 2018-2029.
4. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Polickiemu na dofinansowanie zadania „Przebudowa drogi powiatowej Nr 3920Z w m. Przeclaw”.
5. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Polickiemu na dofinansowanie zadania polegającego na utworzeniu Regionalnego Centrum Wsparcia Osób Niesamodzielných w Policach.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zaniechania inwestycji.
7. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do projektu nadania uprawnień do bezpłatnych przejazdów uczniom szkół podstawowych, uczniom klas gimnazjalnych, uczniom szkół ponadgimnazjalnych i ponadpodstawowych zamieszkujących na terenie gmin ze Szczecińskiego Obszaru Metropolitalnego.
8. Podjęcie uchwały o przystąpieniu do sporządzania zmiany uchwały w sprawie ustalenia zasad i warunków sytuowania na terenie Gminy Kołbaskowo obiektów małej architektury, tablic reklamowych i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń, ich gabarytów, standardów jakościowych oraz materiałów budowlanych z jakich mogą być wykonane.
9. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu obręb Ustowo.

10. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w obrębie Kamieniec.
11. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie Moczyły.
12. Podjęcie uchwały w sprawie wykonywania obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej.
13. Podjęcie uchwały w sprawie sprawozdania z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Kołbaskowo w I półroczu 2018 roku.
14. Informacja Wójta Gminy Kołbaskowo z działalności za II kwartał 2018 roku.
15. Interpelacje i zapytania.
16. Wolne wnioski.
17. Zakończenie obrad.

**Punkt 1:**

**Otwarcie sesji.**

Przewodniczący Rady Gminy powitał wszystkich zebranych w sali świetlicy gminnej w Kołbaskowie.

a) stwierdzenie quorum

Przewodniczący Rady Gminy oświadczył, iż zgodnie z listą obecności, w posiedzeniu uczestniczy 14 radnych, co stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji. Radny Piotr Awizyn nieobecny.

b) przyjęcie protokołu z XLIV sesji Rady Gminy Kołbaskowo.

Nie zgłoszono uwag ani zapytań do przedstawionego protokołu z XLIV sesji. Protokół z XLIV sesji Rady Gminy Kołbaskowo został przyjęty jednogłośnie.

c) przyjęcie protokołu z XLV sesji Rady Gminy Kołbaskowo.

Nie zgłoszono uwag ani zapytań do przedstawionego protokołu z XLV sesji. Protokół z XLV sesji Rady Gminy Kołbaskowo został w głosowaniu: 12 osób „za”, 2 osoby „wstrzymały się od głosu”.

d) zatwierdzenie porządku dziennego

Przewodnicząca Komisji Gospodarczej, radna Dorota Trzebińska, złożyła wniosek o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych.

Porządek dzienny XLVI sesji został jednogłośnie rozszerzony o ww. projekt uchwały, który został wprowadzony w punkcie 14. Kolejne punkty ulegają przesunięciu.

Przewodniczący Komisji Budżetowej radny Grzegorz Smolicz zgłosił autopoprawki do projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Kołbaskowo na 2018 r. i zmiany uchwały Nr XXXVIII/397/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kołbaskowo na rok 2018 oraz do projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVIII/398/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017 roku w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Kołbaskowo na lata 2018-2029.

Obie poprawki zostały jednogłośnie wprowadzone do porządku obrad XLVI sesji w punkcie 2 i 3. Rozszerzony porządek dzienny XLVI sesji został przyjęty jednogłośnie.

e) powołanie sekretarza obrad

Na sekretarza obrad powołany został radny Sławomir Dzikowski.

f) odpowiedzi na interpelacje

Przewodniczący Rady przedstawił odpowiedzi Wójta Gminy Kołbaskowo na zapytania złożone przez radnych podczas XLIV sesji oraz XLV sesji.

**Punkt 2:**

**Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Kołbaskowo na 2018 r. i zmiany uchwały Nr XXXVIII/397/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kołbaskowo na rok 2018.**

Projekt uchwały wraz z autopoprawką nr 1 Wójta Gminy Kołbaskowo z dnia 13 września 2018 r. przedstawił Przewodniczący Komisji Budżetowej. Projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię Komisji Budżetowej.

Radny Smolicz zapytał o termin realizacji inwestycji obejmującej zagospodarowanie skweru im. Longina Komołowskiego.

Wójt Małgorzata Schwarz odpowiedziała, że będzie to po uchwaleniu przez radnych omawianych zmian w budżecie. Realizacja nastąpi niezwłocznie, jest już uzyskane pozwolenie na budowę.

Radny Smolicz zapytał jak będzie ten skwer wyglądał.

Wójt zaprosiła do Urzędu Gminy do zapoznania się z koncepcją i projektem i poinformowała, że będzie wykonana podbudowa pod kamień wraz z zamontowaniem tablicy i zagospodarowaniem terenu.

**Uchwała nr XLVI/482/2018 w sprawie zmian w budżecie Gminy Kołbaskowo na 2018 r. i zmiany uchwały Nr XXXVIII/397/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kołbaskowo na rok 2018 została przyjęta w głosowaniu: 13 radnych „za”, 1 radny wstrzymał się od głosu [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 3:**

**Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVIII/398/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017 roku w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Kołbaskowo na lata 2018-2029.**

Projekt uchwały wraz z autopoprawką nr 1 Wójta Gminy Kołbaskowo z dnia 13 września 2018 r. przedstawił Przewodniczący Komisji Budżetowej.

Projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię Komisji Budżetowej.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/483/2018 w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVIII/398/2017 Rady Gminy Kołbaskowo z dnia 28 grudnia 2017 roku w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Kołbaskowo na lata 2018-2029 została przyjęta w głosowaniu: 13 osób „za”, 1 osoba wstrzymała się od głosu [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 4:**

**Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Polickiemu na dofinansowanie zadania „Przebudowa drogi powiatowej Nr 3920Z w m. Przeclaw”.**

Przewodniczący Komisji poinformował, że inwestycja jest już w realizacji, a kwota dofinansowania obejmuje 920 tysięcy złotych.

Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany przez członków Komisji Budżetowej.

Nikt nie zabrał głosu w dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała Nr XLVI/484/2018 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Polickiemu na dofinansowanie zadania „Przebudowa drogi powiatowej Nr 3920Z w m. Przeclaw” została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 5:**

**Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Polickiemu na dofinansowanie zadania polegającego na utworzeniu Regionalnego Centrum Wsparcia Osób Niesamodzielnych w Policach.**

Przewodniczący Komisji Budżetowej poinformował o pozytywnym zaopiniowaniu omawianego projektu uchwały przez członków Komisji Budżetowej. Kwota dofinansowania wynosi 50 tysięcy złotych.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/485/2018 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Polickiemu na dofinansowanie zadania polegającego na utworzeniu Regionalnego Centrum Wsparcia Osób Niezależnych w Policach została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 6:**

**Podjęcie uchwały w sprawie zaniechania inwestycji.**

Przewodniczący Komisji Budżetowej poinformował, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały. Przedmiotowa inwestycja dotyczy przebudowy skrzyżowania drogi krajowej nr 13 z Aleją Kasztanową. Ze względu na to, że Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad przystąpiła do realizacji inwestycji związanej z budową obwodnicy Warzyc i Przeclawia będzie włączenie ulicy Kasztanowej do planowanej obwodnicy.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/486/2018 w sprawie zaniechania inwestycji została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 7:**

**Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do projektu nadania uprawnień do bezpłatnych przejazdów uczniom szkół podstawowych, uczniom klas gimnazjalnych, uczniom szkół ponadgimnazjalnych i ponadpodstawowych zamieszkujących na terenie gmin ze Szczecińskiego Obszaru Metropolitalnego**

Przewodniczący Komisji Budżetowej poinformował, że przedmiotowy projekt został omówiony i zaopiniowany pozytywnie. Jeśli wszystko pójdzie zgodnie z planem, to w przyszłym miesiącu dzieci i młodzież z gminy Kołbaskowo ucząca się w szkołach podstawowych, szkołach gimnazjalnych, szkołach ponadgimnazjalnych i szkołach ponadpodstawowych będą mogły korzystać z bezpłatnej komunikacji.

**Uchwała nr XLVI/487/2018 w sprawie przystąpienia do projektu nadania uprawnień do bezpłatnych przejazdów uczniom szkół podstawowych, uczniom klas gimnazjalnych, uczniom szkół ponadgimnazjalnych i ponadpodstawowych zamieszkujących na terenie gmin ze Szczecińskiego Obszaru Metropolitalnego została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 8:**

**Podjęcie uchwały o przystąpieniu do sporządzania zmiany uchwały w sprawie ustalenia zasad i warunków sytuowania na terenie Gminy Kołbaskowo obiektów małej architektury, tablic reklamowych i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń, ich gabarytów, standardów jakościowych oraz materiałów budowlanych z jakich mogą być wykonane.**

Przewodnicząca Komisji Gospodarczej poinformowała, że projekt uchwały dotyczy zmian, które obejmują strefy przy autostradzie. Są to miejsca obsługi podróżnych i chodzi o to, aby była możliwość montowania tam dużych pylonów reklamowych. Ponadto zostanie ujednoczony tekst uchwały z uwzględnieniem uwag wprowadzonych rozstrzygnięciem nadzorczym Wojewody Zachodniopomorskiego.

Komisja Gospodarcza pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/488/2018 o przystąpieniu do sporządzania zmiany uchwały w sprawie ustalenia zasad i warunków sytuowania na terenie Gminy Kołbaskowo obiektów małej architektury, tablic reklamowych i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń, ich gabarytów, standardów jakościowych oraz materiałów budowlanych z jakich mogą być wykonane została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 9:**

**Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu obręb Ustowo**

Przewodnicząca Komisji Gospodarczej poinformowała, że w przedmiotowym projekcie chodzi o to, aby przesunąć linię rozgraniczającą tereny elementarne i nieprzekraczalną zabudowę w taki sposób, aby inwestor mógł na tym terenie podjąć działalność.

Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany przez członków Komisji Gospodarczej.

Nie zgłoszono zapytań ani uwag do omawianego projektu uchwały.

**Uchwała nr XLVI/489/2018 w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu obręb Ustowo została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

#### **Punkt 10:**

##### **Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w obrębie Kamieniec.**

Przewodnicząca Komisji Gospodarczej poinformowała, że zmiany dotyczą zasad kształtowania zabudowy i szczegółowych zapisów planu, które m.in. dotyczą szerokości zabudowy i wysokości zabudowy. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany przez Komisję Gospodarczą.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/490/2018 w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w obrębie Kamieniec została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

#### **Punkt 11:**

##### **Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie Moczyły.**

Przewodnicząca Komisji Gospodarczej poinformowała, że plan dotyczy dużego terenu, dla którego plan zagospodarowania przestrzennego został sporządzony 13 lat temu. Od tej pory zaszły zmiany. Funkcja i kierunek zagospodarowania jaki jest przewidziany dla tego obszaru, to zabudowa produkcyjna z funkcjami uzupełniającymi. Chodzi o to, aby pewne zapisy szczegółowe uaktualnić i przyciągnąć inwestorów na ten teren. Z perspektywy mieszkańców istotniejsze jest przygotowanie takich rozwiązań komunikacyjnych i drogowych, które odprowadziłyby ruch ciężarowy z centrum Kołbaskowa i skierowały go do węzła na autostradzie A6.

Komisja Gospodarcza pozytywnie zaopiniowała omawiany projekt uchwały.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/491/2018 w sprawie przystąpienia do sporządzania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie Moczyły została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

#### **Punkt 12:**

##### **Podjęcie uchwały w sprawie wykonywania obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej.**

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Pomocy Społecznej, radna Anna Sypniewska, poinformowała że projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany przez członków Komisji.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/492/2018 w sprawie wykonywania obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

#### **Punkt 13:**

##### **Podjęcie uchwały w sprawie sprawozdania z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Kołbaskowo w I półroczu 2018 roku.**

Sprawozdania z prac poszczególnych Komisji Stałych Rady Gminy Kołbaskowo w I półroczu 2018 roku zostały zaopiniowane pozytywnie.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/493/2018 w sprawie sprawozdania z działalności Komisji Stałych Rady Gminy w I półroczu 2018 roku została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 14:**

**Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych.**

Przewodnicząca Komisji Gospodarczej poinformowała, że chodzi o drogę położoną wzdłuż drogi krajowej nr 13 doprowadzającą do terenów inwestycyjnych. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany przez członków Komisji Gospodarczej.

Brak dyskusji w tym punkcie obrad.

**Uchwała nr XLVI/494/2018 w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych została przyjęta jednogłośnie [uchwała w załączeniu].**

**Punkt 15:**

**Informacja Wójta Gminy Kołbaskowo z działalności za II kwartał 2018 roku.**

Radna Mariola Czołczyńska zapytała jakie wnioski wpłynęły w ramach budżetu obywatelskiego. Wójt Małgorzata Schwarz odpowiedziała, że kwota w budżecie obywatelskim to 1 milion złotych i w ramach tej kwoty wpłynęły dwa projekty na kwotę po 200 tysięcy złotych. Ogólnie wpłynęły trzy projekty, z których jeden nie spełniał określonych, w uchwale, warunków.

Radna Czołczyńska zapytała o budowę oświetlenia ulicznego w miejscowości Ostoja w zakresie projektowych i poprosiła o przybliżeniu projektu, jaki odcinek on obejmuje.

Wójt odpowiedział, że całą Ostoję jej tzw. starą część.

**Punkt 16:**

**Interpelacje i zapytania.**

Radny Sławomir Dzikowski zapytał czy przy posesji 20 i 21 w Karwowie zostaną postawione lampy, które do czasu rozpoczęcia remontu drogi były tam posadowione. Jest prośba o ich przywrócenie.

Radny Ryszard Wierzbicki zadał pytanie w sprawie pisma Wojewody Zachodniopomorskiego dotyczącego wezwania do podjęcia uchwały w sprawie planu przestrzennego i zagospodarowania. Radny stwierdził, że nie znalazł tego tematu w dzisiejszym porządku obrad i zapytał czy jeśli nie zostanie podjęta uchwała przez Wojewodę w sprawie planu, to czy ustalenia poczynione przez Panią Wójt z wykonawcą będą obowiązywały? Czy uzgodniony odcinek linii napowietrznej będzie też poprowadzony pod ziemią i czy jeśli Wojewoda wyda swoją decyzję to będzie utrzymane w mocy to, że będzie można obciążyć Gminę poprzez ludzi, którzy stracą na tym interesie?

Wójt Małgorzata Schwarz odpowiedziała, że jeśli podejmie procedurę planistyczną Wojewoda to z wszelkimi skutkami prawnymi. Jeżeli Wojewoda uchwałą nadzorczą obejmie ten teren i planowanie, to wszystkie skutki prawne, które w następstwie tego się pojawią, będą obciążały Skarb Państwa a nie Gminę.

Radny Wierzbicki stwierdził, że Wojewoda w tych pismach generalnie wykazuje błędy Gminy Kołbaskowo i znając życie będzie sprawa w Sądzie.

Wójt odpowiedziała, że nie sądzi, gdyż były spotkania z Wojewodą w tej sprawie. Tak jak było powiedziane, Gmina Kołbaskowo jest gotowa jeśli chodzi o linię od Ronda Hakena do nowego wcięcia w autostradę A6. Jest cały projekt porozumienia przygotowany i zaopiniowany przez mecenasa Adamca. Było już w tej sprawie porozumienie, ale po tym pojawiło się powiązanie jednej inwestycji z drugą i uzależnianie wykonanie tej inwestycji od podjęcia przez Radę uchwały dotyczącej tego drugiego odcinka, na co radni zgody nie wyrazili. W związku z powyższym porozumienie nie zostało zawarte, a było już mocno zaawansowane. Jeśli Wojewoda podejmie tę procedurę, to Gmina Kołbaskowo jest zwolniona z wszelkich roszczeń odszkodowawczych.

Radny Ryszard Wierzbicki zapytał czy wszelkie koszty finansowe poniesie Wojewoda.

Wójt odpowiedziała, że tak.

Radny Wierzbicki skierował zapytanie do mecenasa Adamca w sprawie pisma Wojewody Zachodniopomorskiego wzywające do podjęcia uchwały w sprawie obniżenia wynagrodzenia Wójtowi. Radni uchwały wniesionej pod obrady przez Panią Wójt nie przyjęli, ale Wojewoda wykazał, że radni nie mogą regulować takich spraw aktem niższego rzędu czyli uchwałą i wskazuje, że zostanie wszczęte wobec radnych postępowanie w sprawie naruszenia dyscypliny

finansów publicznych. Radny zapytał jakie kroki prawne podjąć w tej sprawie i poinformował, że wnioskował o ponowne wprowadzenie pod obrady takiej samej uchwały, jaką przedstawiła Pani Wójt, ale zostało to odrzucone przez Komisję Rewizyjną i zapytał jakie mogą być dalsze konsekwencje prawne tego postępowania.

Mecenas Adamiec poinformował, że tego pisma nie zna, natomiast temat został przez radnych podjęty i rozstrzygnięty w taki, a nie inny sposób i nic nie stoi na przeszkodzie, żeby to kolejny raz stanęło na sesji, ale musiałby być oczywiście projekt uchwały przez odpowiedni podmiot wniesiony. Szereg gmin nie dostosowało uchwał do przepisów rozporządzenia i obowiązkiem Wojewody jest przypominanie o tym. Niewątpliwie rozporządzenie obowiązuje, nie zostało zakwestionowane przez Trybunał Konstytucyjny, a tylko to mogłoby spowodować, że przestanie obowiązywać z mocą wsteczną i na dzień dzisiejszy należałoby dostosować uchwałę dotyczącą wynagrodzenia do przepisów tego rozporządzenia. Naruszenie dyscypliny finansów publicznych jest podane jako pewna ewentualność w tym piśmie. Kto, co i jak, nie jest w ogóle sprecyzowane tylko na zasadzie, że może zachodzić ewentualne naruszenie dyscypliny finansów publicznych i to może skutkować jakąś odpowiedzialnością, ale Wojewoda nie sprecyzował czyją. Wydaje się trudne do wyobrażenia żeby radni indywidualnie byli pociągani do odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych.

Radny Wierzbicki stwierdził, że jest wskazane ewidentne naruszenie prawa, bo jest napisane, że ustawa obowiązuje i konsekwencje prawne jakie może nieść za sobą?

Mecenas Adamiec odpowiedział, że trudno powiedzieć, gdyż do tej pory nie spotkał się z jakimkolwiek orzeczeniem czy rozstrzygnięciem i tutaj sam Wojewoda pisze o tym dość ogólnie. Mecenas stwierdził, że do końca nikt nie wie jak tę sprawę rozstrzygnąć i jakie konsekwencje wyciągać z tej sytuacji. Tutaj projekt uchwały był przygotowany i nie został uchwalony, więc w tym momencie poruszamy się po ziemi nieznannej, bo sytuacja jest bardzo nietypowa, gdyż nigdy nie było czegoś takiego jak obniżenie wynagrodzeń rozporządzeniem. Zawsze były podwyżki i dlatego jest to sytuacja nietypowa i dopiero będziemy ćwiczyć jakie konsekwencje może rodzić takie działanie.

Radny Wierzbicki stwierdził, że radni wykazali że są przeciwni w ingerowanie w samorząd poprzez jednogłośnie głosowanie. Radny stwierdził, że cały czas się zastanawia jak to prawnie może wyglądać później, bo ustawa jednak jest naruszona przez radę gminy.

Mecenas Adamiec odpowiedział, że sama treść uchwały, która obowiązuje taka, a nie inna, oczywiście pozostaje w sprzeczności z rozporządzeniem.

Przewodniczący Rady stwierdził, że pismo skierowane przez Niego do Wojewody zawiera jedynie relację z obrad, obejmujący punkt mający na celu obniżenie wynagrodzenia. Nie ma żadnej ingerencji Przewodniczącego w tym piśmie. Przewodniczący stwierdził, że minęło dwa i pół miesiąca dla sprawy tak trudnej i Wojewoda nic innego nie odpisuje, żadne decyzje nie zapadły. Jeśli nawet radni nie mieli racji, ale Przewodniczący stwierdził, że mieli, to Wojewoda powinien to wykazać w jakiś sposób. Przewodniczący podsumował, stwierdzeniem, że każdy może być radnym ale nie musi być księgowym i nie musi być prawnikiem, wystarczy, że kieruje się swoją wiedzą, którą nabył, popartą przez Mecenasą Adamca, dodatkowe źródła, które mógł zasięgnąć i własnym rozsądkiem.

#### **Punkt 17:**

##### **Wolne wnioski.**

Przewodniczący Rady poinformował, że radni otrzymali pismo skierowane przez Prezesa Ochotniczej Jednostki Straży Pożarnej w Smoleńcinie w sprawie zwiększenia dotacji i powitał obecną na posiedzeniu Prezes OSP Smoleńcin Panią Anetę Piotrowską oraz poprosił o zabranie głosu.

Prezes OSP Smoleńcin poinformowała, że żeby spłacić każdy kwartał budżetu Straży Pożarnej w Smoleńcinie nie jest wypłacany ekwiwalent. Ekwiwalenty przechodzą na kolejny kwartał. Z pieniędzy z dotacji z Urzędu Gminy Kołbaskowo płacone są tylko i wyłącznie ekwiwalenty, ubezpieczenia członków, ubezpieczenia aut i paliwo. Nie ma tam żadnych innych wydatków. Prezes zaprosiła radnych do zapoznania się z dokumentami, które pokazują, że nic się nie dzieje takiego, że pieniądze uciekają. Prezes przypomniała, że była na posiedzeniu radnych w

grudniu, przed uchwaleniem budżetu na cały rok i prosiła i mówiła, że 40 tysięcy złotych to jest takie minimum, które wystarczyłoby. Przyznane zostało 30 tysięcy złotych i brakuje tych 10 tysięcy w budżecie jednostki. Organizowane są szkolenia, z których nie korzystają strażacy ze Smolęcina, gdyż za takie szkolenia też trzeba wypłacić ekwiwalenty. Są tylko i wyłącznie środki na funkcjonowanie straży, budynku, sprzętu, który posiada jednostka. W tej chwili będzie realizowana wymiana bramy ze środków, które zostały otrzymane z Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. Wkład jednostki zostanie pokryty z ekwiwalentów, które są płacone i będzie to pięćset złotych. Uzyskana została zgoda ze Starostwa na tę inwestycję. Na bieżącą działalność brakuje pieniędzy. Pani Prezes zauważyła, że na tegorocznych dożynkach nie wystąpił jeden zespół więc może zostały środki, które będzie można przeznaczyć na straż i dzięki temu spiąć budżet na koniec roku. 40 tysięcy to jest minimum, za które jednostka w Smolęcinie funkcjonuje spokojnie przez cały rok.

Przewodniczący Rady poinformował, że pismo Pani Prezes było przedmiotem dyskusji na dzisiejszym posiedzeniu Komisji Budżetowej. Radni otrzymali również pismo inspektora ds. obronnych i obrony cywilnej w Urzędzie Gminy Pana Mirosława Pleszaka i wynika z niego, że transze z dotacjami nie muszą być równe. Wykorzystanie dotacji na chwilę obecną obejmuje 64%. Pan inspektor twierdził, że pierwsze płatności po rozpoczęciu roku są wyższe, a na trzeci kwartał nie ma żadnego zagrożenia z finansowaniem. Wielkość transzy może być płynna i Pani Prezes może wnioskować o kwoty wyższe.

Prezes Pani Aneta Piotrowska oznajmiła, że w lipcu wykorzystano 67% dotacji. Obecnie mamy połowę września i na chwilę obecną brakuje 5.600 złotych. Straż w Smolęcinie miała 30 wyjazdów podczas tego roku kalendarzowego do dziś i nie ma skąd środków przesunąć. Nawet jeśli na tę transzę na koniec września zostanie przesunięte pięć tysięcy złotych, to na koniec roku zostanie 2.500 złotych. Z tego trzeba opłacić energię, ogrzewać remizę, a do tego dojdą wyjazdy a więc i ekwiwalenty. Prezes OSP Smolęcina poinformowała, że w pismach przekazanych do radnych i Wójta wszystko było opisane. Przesunięcia między działami są robione, ale nie ma już z czego tych pieniędzy brać.

Radna Dorota Trzebińska stwierdziła, że póki co te środki są jeszcze. Prezes OSP odpowiedziała, że teraz będzie rozliczany trzeci kwartał tego roku i już zabraknie na ekwiwalenty. To że środki w tej chwili są nie znaczy, że na koniec miesiąca będą. Na koniec trzeciego kwartału rozliczane są ekwiwalenty, które się strażakom należą za akcje ratunkowe.

Radna Dorota Trzebińska stwierdziła, że jeśli 64% środków było wykorzystane przez dwa kwartały, gdzie były duże płatności jak energia, to czy do końca miesiąca już zostanie wykorzystane te pozostałe 36%?

Pani Prezes odpowiedziała, że nie wyjdzie wynik na zero, ale na minus.

Radny Sławomir Dzikowski stwierdził, że ta rozmowa jest zbędna, bo nie może tak być, że Ochotnicza Straż Pożarna w Smolęcinie prosi się o pieniądze. Jest to straż, która cały czas działa, zwiększyła się ilość wyjazdów, brakuje pieniędzy i te 10 tysięcy złotych powinno być na tę jednostkę przeznaczone. Radny Dzikowski stwierdził, że w budżecie przeznaczono na ławki przy cmentarzu w Kołbaskowie 10 tysięcy złotych.

Przewodniczący Komisji Budżetowej radny Grzegorz Smolicz poinformował, że na posiedzeniu Komisji Budżetowej w grudniu ubiegłego roku przeznaczono dodatkowo 10 tysięcy złotych na funkcjonowanie OSP w Smolęcinie. Według wyliczeń ta kwota miała być wystarczająca i teraz stawia się radnych przed kolejnymi przesunięciami.

Radna Dorota Trzebińska przypomniała, że dyskusja na ten temat toczyła się na Komisji Budżetowej w dniu dzisiejszym i nie w porządku jest podnoszenie w tym momencie argumentów, które nie padły na tej Komisji. Nie było powiedziane, że nie będą przeznaczone żadne środki. Było powiedziane, że jeśli pieniądze będą potrzebne to trzeba się wtedy będzie zastanowić skąd je wziąć. Jeśli na dzień dzisiejszy jest informacja, że środki zostały wykorzystane dopiero w 64% to nie jest to moment, w którym radni muszą się martwić.

Radny Sławomir Dzikowski stwierdził, że Pani Prezes już się martwi.

Prezes OSP w Smolęcinie oznajmiła, że już się martwi, bo na koniec miesiąca środki będą na minusie. Każdy kwartał jest rozliczny na koniec trzeciego miesiąca w kwartale. Ekwiwalenty z



marca są przesunięte na kolejny kwartał, ekwiwalenty z czerwca zostały przesunięte na lipiec. W tej chwili zostaną na koniec września uzupełnione ekwiwalenty i pieniędzy znowu nie wystarczy.

Radny Dzikowski stwierdził, że te pieniądze nie są przeznaczane na festyn, ale na Ochotniczą Straż Pożarną.

Radna Dorota Trzebińska stwierdziła, że jaka jest rola i co robią strażacy to radni doskonale wiedzą i nikt nie powiedział, że nie będzie pieniędzy, jeżeli będzie taka konieczność, dla straży przeznaczonych.

Radny Smolicz stwierdził, że 10 tysięcy zostało w budżecie dodatkowo dla straży w Smolecinie przeznaczone i na tym została sprawa zażegnana. Nikt nie mówi, że radni tych środków nie dadzą ale na tę chwilę wiemy, że te środki jeszcze są w 36% i jeśli zajdzie taka potrzeba to środki zostaną przeznaczone. Zdaniem większości Komisji Budżetowej po podliczeniu wydatków środki pieniężne są na koncie na zaspokojenie potrzeb i decyzję o udzieleniu dodatkowych środków zostanie podjęta w tym roku, ale jeszcze nie w tej chwili.

Prezes OSP zapytała czy może się umówić z radnymi na kolejną sesję bądź komisję i przedstawić wyliczenie za II kwartał, aby pokazać ile tych pieniędzy faktycznie zabrakło. Może zostać przygotowane wyliczenie z każdego kwartału.

Przewodniczący Rady poparł propozycję i poprosił o przedstawienie tych informacji radnym i Pani Wójt po rozliczeniu trzeciego kwartału.

Prezes OSP obiecała, że z tych pieniędzy zostanie wypłacony ekwiwalent, zostaną zrobione niezbędne płatności, a jeśli jakieś środki zostaną, to będą zwrócone po rozliczeniu. Chodzi o to, aby się nie martwić, że strażak nie dostanie ekwiwalentu należnego.

Radna Dorota Trzebińska oznajmiła, że przypuszcza iż nie było takiej sytuacji, żeby strażacy nie otrzymali ekwiwalentu.

Prezes OSP Smolecin poinformowała, że nie było takiej sytuacji żeby strażak nie otrzymał za kwartał, w którym były wyjazdy ekwiwalentu, a w tej chwili tak jest.

Wójt Małgorzata Schwarz zaprosiła Panią Prezes na spotkanie do Urzędu Gminy by przejrzeć budżet i spróbować dokonać przesunięć między transzami. Jeśli w tej chwili środków brakuje, to można było przesunąć środki.

Prezes OSP stwierdziła, że jeśli przesunie środki w tej chwili, to na koniec roku ich zabraknie.

Wójt stwierdziła, że chodzi o to aby usiąść i spokojnie środki przeliczyć, bo nie może być takiej sytuacji, że nie są wypłacane strażakom ekwiwalenty. Jeśli nie ma środków, to trzeba niezwłocznie występować o przesunięcia środków, bo to są pieniądze, które się strażakom należą. Wójt ponowiła zaproszenie w celu przejrzania wszystkich wyliczeń.

Sołtys Ostoi Przylepu, Rajkowa Pan Grzegorz Bienkiewicz zapytał o możliwość dostępu do poczty mailowej sołtysów bezpośrednio ze strony internetowej Urzędu Gminy.

Wójt Małgorzata Schwarz stwierdziła, że skrzynki mailowe sołtysów są niedostępne gdyż jest kilkoro sołtysów, którzy w ogóle z nich nie korzystają, są więc zapełnione i nie ma możliwości przesłania na nie wiadomości. Wielu sołtysów używa swoich prywatnych maili i od samego początku ten adres mailowy podają do kontaktu.

Sołtys Grzegorz Bienkiewicz poinformował, że w swojej pracy ma możliwość logowania do poczty bezpośrednio przez stronę i poprosił o rozważenie takiej opcji.

Wójt poinformowała, że zostanie ta możliwość sprawdzona, gdyż sama nie ma informatycznej wiedzy w tym zakresie.

Sołtys Grzegorz Bienkiewicz zapytał czy jest możliwość zapoznania się z kwotą przeznaczoną na remont drogi w Przylepie. Mieszkańcy postrzegają ten remont przez pryzmat 170 tysięcy złotych, które w budżecie były na ten cel przeznaczone. Pan Bienkiewicz stwierdził, że Przewodnicząca Komisji Gospodarczej nie udzieliła na ten temat odpowiedzi, pomimo wielokrotnego przesyłania wiadomości w tej sprawie.

Radna Dorota Trzebińska Przewodnicząca Komisji Gospodarczej stwierdziła, że Pan Bienkiewicz myli kompetencje Przewodniczącej Komisji Gospodarczej z kompetencjami urzędników Gminy. Rada Gminy i radni są ciałem opiniującym i uchwałodawczym ale nie zarządzają remontem dróg, nie muszą mieć wiedzy na temat tego jak ta inwestycja jest prowadzona, nie rozliczają wykonawcy. Od tego są urzędnicy Urzędu Gminy. Pan Bienkiewicz do tych urzędników się zwracał z zapytaniem i uzyskał odpowiedzi.

Pan Bienkiewicz odpowiedział, że nie uzyskał odpowiedzi. Urzędnicy w Urzędzie Gminy nie chcą odpowiadać prawie na żadne pytanie przez Niego zadawane. Osoba odpowiedzialna za ten remont udzieliła odpowiedzi, aby uspokoić mieszkańców, bo za ten remont nie zostało jeszcze zapłacone. Taka była odpowiedź. Pan Bienkiewicz stwierdził, że jeśli nadużył kompetencji radnej Trzebińskiej to można było przesłać odpowiedź zwrotną w tej sprawie, ale żadnej nie otrzymał.

Radna Dorota Trzebińska oznajmiła, że pierwszego maila od Pana Bienkiewicza otrzymała 27 sierpnia 2018 roku i poprosiła żeby nie oczekiwać, że Jej skrzynka pocztowa jest sprawdzana codziennie, biorąc pod uwagę okres urlopowy. Radna stwierdziła, że Pan Bienkiewicz prowadzi swoje działania jako sołtys ograniczając się do wysyłania e-maili. Radna Trzebińska zapytała czy Pan Bienkiewicz, jako sołtys, złożył jakiś wniosek do budżetu obywatelskiego.

Pan Bienkiewicz odpowiedział, że nie złożył wniosku.

Radna Trzebińska zapytała dlaczego.

Sołtys Ostoi odpowiedział, że nie złożył wniosku, gdyż czytając regulamin stwierdził, że nie da się tego projektu przeforsować. Po pierwsze zebrać 100 podpisów to nie jest łatwa sprawa, po drugie nie ma wyjaśnienia jeśli chodzi o przepisy RODO. Pan Bienkiewicz stwierdził, że został zmieniony temat a chciał się tylko dowiedzieć ile będzie kosztował ten remont drogi aby odpowiedzieć mieszkańcom.

Wójt Małgorzata Schwarz poinformowała, że już udzielała na to pytanie odpowiedzi na zebraniu sołeckim, ale zaraz po sprawdzeniu kwoty o tym poinformuje.

Radna Mariola Czołczyńska stwierdziła, że nie jest to miejsce na licytację i poprosiła o merytoryczną rozmowę.

Pani Danuta Malisz sołtys Ustowa zapytała jak będzie z lewoskrętem do Ustowa jadąc ulicą Krygiera. Ten problem nadal nie został rozwiązany.

Wójt Gminy Pani Małgorzata Schwarz odpowiedziała, że Pani Malisz dobrze wie, że nie jest to zadanie gminy. Była to przebudowa robiona przez Auchan na rzecz Miasta Szczecin. Było to dawno temu i w tej sprawie były pisane pisma z Urzędu Gminy i przez Panią sołtys i w odpowiedziach Zarządu Dróg informują, że na razie nie jest przewidziana przebudowa. Wójt poinformowała, że sprawa będzie nadal monitorowana. Wójt udzieliła informacji sołtysowi Ostoi na wcześniej zadane pytanie i poinformowała, że remont drogi w Przylepie kosztował 43.202,00 złotych brutto. A ciąg pieszo-rowerowy Ostoja 87.822 tysiące złotych.

Radny Sławomir Dzikowski poprosił Panią Wójt o interwencję w sprawie autobusów i poinformował, że 13 września o godz. 11 autobus linii 83 wcale nie przyjechał. Autobusy cały czas się psują.

Wójt Małgorzata Schwarz wyraziła nadzieję, że przy kolejnym przetargu ogłoszonym przez Zarząd Dróg i Transportu Miejskiego PKS nie wygra. Na spotkaniach i z Prezydentem Szczecina i Prezesem Zarządu Dróg i Transportu Miejskiego mówiono, że problem z ludźmi jest we wszystkich zakładach przewozowych. Są ogólne problemy z kadrą.

Radny Sławomir Dzikowski stwierdził, że nie chodzi tylko o kadry, ale o stan taboru, który jest katastrofalny.

Wójt poprosiła żeby zgłaszać wszystkie przypadki i zastrzeżenia odnośnie komunikacji na terenie Gminy Kołbaskowo do Urzędu Gminy. Jeśli są informacje, że kurs nie został zrealizowany, to nie jest wtedy za ten kurs płacone. Jest możliwość zweryfikowania tej informacji, a Zarząd Dróg i Transportu Miejskiego stara się uczciwie podchodzić do sprawy i wskazuje te kursy, które nie zostały zrealizowane z różnych powodów. Kwota dotacji jest wtedy pomniejszana.

Przewodniczący Rady poinformował, że udzielił informacji w trybie dostępu do informacji publicznej o obecności, bądź nieobecności radnych na sesjach i komisjach oraz w jaki sposób są usprawiedliwane te nieobecności. Udzielona została informacja Staroście Polickiemu dotycząca wyjaśnienia szczegółowych zapisów miejscowego planu zagospodarowania.

Wójt Gminy podziękowała sołtysowi Moczył, Panu Romanowi Woźniakowi, radnej Liliannie Jeziorek oraz radnej Małgorzacie Dzieciniak za współpracę i pomoc w zorganizowaniu imprezy pn. Dolina Dolnej Odry Poezją Śpiewana. W tym roku w wydarzeniu uczestniczyło

bardzo dużo osób i wszyscy byli pod wrażeniem jej przygotowania, gościnności mieszkańców Moczył i oczywiście koncertów.

Wójt przypomniała że Gmina Kołbaskowo, we współpracy z SONOMEDEM, prowadzi bezpłatne badania jelita grubego dla mieszkańców. Na wcześniejsze terminy chętnych nie było, a kolejne spotkanie zainteresowanych odbędzie się 10 października 2018 r. o godz. 17.00 w świetlicy w Stobnie. Przed spotkaniem trzeba się na to badanie zapisać. Wójt poprosiła radnych o rozpowszechnianie tej informacji. Badania są przeznaczone dla pacjentów w wieku od 55 do 64 lat oraz dla pacjentów w wieku od 25-65 lat, którzy są obciążeni genetycznie.

Przewodniczący Rady poinformował, że wspólne posiedzenie wszystkich Komisji w sprawie dyskusji nad wykonaniem budżetu za I półrocze 2018 roku zostało zaplanowane na dzień 1 października na godz. 12.00. Ostatnia sesja tej kadencji odbędzie się 15 października br.

**Punkt 18:**

**Zamknięcie sesji.**

W związku z realizacją wszystkich punktów zaplanowanego porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy o godz. 15.15. zamknął obrady XLVI Sesji Rady Gminy Kołbaskowo.

**PROTOKOŁOWAŁA:**

*Bernatowicz*  
**Marta Bernatowicz**

**PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY**

*Szczuplak*  
**Zbigniew Szczuplak**